

原以为今天比较轻松的旅程，竟然最后走得还相当辛苦。

昨天以为走了 12 英里，其实是我看错了地图，把两个山口看混了，结果是只走了 9 英里，不到 15 公里。难怪我计算应该是 3 点以前到的，结果 1 点 20 分就到了。还以为自己兵贵神速。不过在客栈多了好多时间把潮湿的帐篷睡袋以及地席等晒干。还有许多闲暇挖了许多蒲公英和野葱下面条。

昨天晚饭，在客栈买了一个冷冻披萨，在烤箱里烤熟，然后下了两包方便面，把蒲公英和野葱揪碎了扔进去。那个香啊。这几天一直同行的德国小男孩裤子裤子看了好奇，竟然野草也可以吃，然后请求尝一点。他品尝的结果是，蒲公英的味道有点像菠菜。[呲牙]

两包方便面加一整个披萨一口气吃进去，只是略饱，没有一点撑的感觉。然后喝了两罐 16 盎司的喜力啤酒，依然没有撑的感觉。最后自己都担心是不是胃神经已经失去了探测功能。

因为昨天算错了里程数，今天以为只需要走 15 英里，8 小时可以轻松走完，所以睡懒觉，起来还又去洗了个澡，拖到 10 点 40 才出发。看地图，下一个窝棚在 8 英里外，其实是在 11 英里外，以为不到 4 小时可以走到，结果走了 5 个半小时。到那里已经下午 3 点半，一直奇怪，今天速度不慢，虽然爬了个绝对高度 1600 英尺的大山，但也不至于要花这么多时间。最后再仔细研究，才发现走的不是 8 英里，是将近 11 英里。

不过这样一来，下一个窝棚在 7.2 英里以外，合 11.5 公里，而且中间还要爬升 1600 英尺以上，这样时间就相当赶了，而就地住下，又心有不甘。一边吃着路餐，一边左右盘算，最后心一横，走！

好在昨天没走多少路，又吃好休息好了，今天体力特佳。下午 4 点离开窝棚，7 点就赶到了，而且一路基本上都是在爬升。今天倒还真是兵贵神速啊！今天一共走了 18 英里多，合差不多 29 公里。

今天和明天还在降温，据说明天还会下几寸厚的雪。因为冷和刮大风，早到的人都在避风处扎营，窝棚是空的，这一点我已经在路上算到。一到窝棚，就把帐篷扎在窝棚里面，又简单暖和，还怕下雨。[呲牙]

今天有一段是沿着山谷湍急的河边走，正走着，看见路边树丛外撅着一个屁股，走近一看，一个中年男子趴在那里拍植物。他说这是一种很稀有的花，叫什么 *frasier' sedge*，不知道中文名是什么？他还说这一带山区很多稀有植物。美国人不吃野菜，不吃草药，所以各种原生态的植物，哪怕是稀有植物都可以在路边生长，否则，一说什么好吃或大补，大家一窝蜂去挖，一会儿就会挖绝种了。

下午最后那 3 小时赶路，虽然走得很顺，但还是相当辛苦。天色一晚，气温就开始下降，时不时大风呼啸着夹着雨点就横扫过来，有一阵感觉打到脸上的不仅是雨水，似乎还夹杂着冰渣。当时身上只穿着一件速干长袖 T 恤，只好加快脚步，加速身体发热抵御寒气。

这个军队具有一往无前的精神，他要压倒一切敌人，而绝不被敌人所压倒，无论在任何艰难困苦的情况下，这个军队只要还有一个人，这个人就要继续战斗下去。

这是毛泽东的语录，小时候天天上课都要背诵，至今都忘记不了。有时候在艰难困苦时，偶然想起这些话，还是挺鼓舞士气的。虽然不喜欢老毛的为人，尤其是他晚年倒行逆施，几乎将中国拖入万劫不复的地步，让人痛恨，但他的许多话的确是千锤百炼的经典，相信会一直流传下去的。

林彪有段语录，文革初期曾被谱成歌曲传唱一时。尤其是红卫兵武斗时，几乎人人都唱：

在需要牺牲的时候，要敢于牺牲，包括牺牲自己在内，完蛋就完蛋！上战场，枪一响，老子下定决心，今天就死在战场上！

这么多年过去了，居然还记得，下午走在山路上，不假思索地就哼出来了。林彪虽貌若文弱书生，但不愧是一代名将，这几句话说得大气磅礴，体现出真正的军人本色。只是不知道这些话是在什么情况下说的？是某次的战前动员？还是在延安抗大当校长时的训话？不知有人考证过没有。

















